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La clarté et la lisibilité de vos réponses seront prises en compte dans l’évaluation.

Exercice 1
Tous les langages de l’exercice sont définis sur l’alphabet X = {a, b, c}.

1. Soit L1 le langage des mots ayant un nombre pair de a et pas de lettre b. Dessiner un automate
déterministe qui reconnait L1 et donner aussi une expression regulière qui le décrit.

2. Dessiner l’automate qui reconnait Lc
1, langage complémentaire de L1.

3. Dessiner un automate déterministe qui reconnait les mots du langage L2 décrit par l’expression
b∗(ε+ c+).

4. Dessiner un automate contenant des ε-transitions reconnaissant le langage L1 • L2 (où • est
l’opération de concaténation), dessiner aussi l’automate obtenu en supprimant les ε-transitions.
Est-il déterministe ? Justifier votre réponse et détérminisez-le si nécessaire.

5. Soit L3 le langage des mots ayant un nombre pair de a et exactement une occurrence de la
lettre b. Donner un automate déterministe qui reconnait L3.

Exercice 2
Dans cet exercice on veut démontrer que le langage

L = {ww | w ∈ {a, b}∗}

n’est pas rationnel. Pour chacune des questions qui suivent il faudra bien justifier votre réponse.

1. Déterminez le langage K := L ∩ a∗ b a∗ b.

2. Supposez que L est rationnel. Que pouvez-vous dire sur la rationnalité de K ?

3. Supposez que B est un automate fini déterministe tel que le langage accepté par B est inclu
dans a∗. Montrez que L(B) est une union finie de langages de la forme aj(ak)∗, j, k ≥ 0.

4. Supposez que A est un automate fini déterministe à n états qui accepte le mot an+1 b an+1 b.
Montrez que A accepte aussi des mots de la forme am b ap b, avec m 6= p.

5. Déduisez que K et L ne sont pas rationnels.
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